

Отзыв

об автореферате диссертации Шляхтунова Михаила Андреевича «Роль Ладожской военной флотилии в обороне блокадного Ленинграда (1941–1944 гг.)», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности

07.00.02 – Отечественная история

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена обобщением и дальнейшей разработкой теоретического и практического наследия военной науки, которая прошла испытания в сражениях Великой Отечественной войны. Память о войне – не спекулятивная, не мифологизированная, а основанная на историческом знании, остаётся мощным консолидирующим фактором для миллионов наших соотечественников. Системное и комплексное изучение вклада Краснознаменной Ладожской военной флотилии в оборону блокадного Ленинграда представляется необходимым элементом исследования роли озерных флотилий ВМФ в боевых действиях Великой Отечественной войны.

Блокаде Ленинграда посвящены многочисленные исторические научные труды, однако в изучении этой темы еще никому не удалось поставить точку. В последние годы появляются фотовыставки, открываются музейные экспозиции, издаются архивные источники, непосредственно отражающие жизнь блокадного города, в том числе трагическую блокадную повседневность, представления о жизни и смерти (С. В. Яров и др.). Диссертация Михаила Андреевича Шляхтунова является важным дополнением не только в популяризации исторических событий Великой Отечественной войны, но и в исследовательском освещении темы с позиций научной объективности.

Изучение опыта деятельности Ладожской военной флотилии (ЛВФ) должно способствовать наращиванию исторических знаний в области исследования событий Великой Отечественной войны. Научная новизна исследования заключается в самой постановке проблемы, а также ее недостаточной разработанности в отечественной историографии (С. 10). К достоинствам диссертации следует отнести то, что в ней впервые на основе ранее недоступных и не вводившихся в научный оборот архивных материалов предпринята попытка системного изучения военных событий, проходивших как непосредственно в акватории Ладожского озера, так и в Ладожском регионе, их тесной связи в битве за Ленинград. В исследовании автором на основе рассекреченных в последние годы данных анализируются спорные вопросы в оценке событий, различные точки зрения на них.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования не вызывает сомнений, поскольку работа восполняет пробел в изучении истории боевой деятельности ЛВФ в 1941–1945 гг. с использованием разноплановых источников и современных научных точек зрения. Диссертация выступает важной ступенью, одним из необходимых элементов в восполнении пробела по определению роли Ладожской флотилии в ходе как блокады Ленинграда, так и в целом перелома в событиях войны (С. 11). Практическое достоинство диссертации состоит еще и в том, что ее материалы могут быть использованы при проектировании музейных экспозиций и временных выставок, посвященных обороне блокадного Ленинграда.

Структура диссертации выстроена логично, сама работа написана грамотным научным языком. Основные положения диссертации, выносимые на защиту, получили в процессе исследования убедительное подтверждение. Достоверность и обоснованность основных результатов исследования обеспечиваются выводами и практическими рекомендациями, которые были представлены соискателем, как явствует из автореферата, на конференциях различного уровня. Содержание диссертации и соответственно автореферата соответствует специальности 07.00.02 – Отечественная история, представленные в нем результаты исследования достаточно аргументированы и убедительны. Ключевые итоги диссертации представлены в научных работах соискателя, в том числе в рецензируемых журналах ВАК.

Несмотря на общее благоприятное впечатление от работы, можно отметить и некоторые недостатки. На наш взгляд, необходимо было представить исторические справки по выдающимся личностям – участникам обороны блокадного Ленинграда. Вызывает некоторые сомнения и тезис (С. 4) о том, что в современных условиях и при существующем уровне развития вооружения и военной техники, в том числе стратегического назначения, опыт конкретной озерной флотилии в событиях времен Великой Отечественной войны может сыграть решающую роль в возможном крупномасштабном военном противостоянии с НАТО. Кроме того, может быть, диссертанту следует обдумать расширение хронологических рамок исследования, так как Ладожская флотилия, образованная в 1939 г. в составе Краснознаменного Балтийского Флота и принимавшая участие в Советско-финской войне, не прекратила свое существования и после снятия блокады Ленинграда. Ее полная и богатая событиями история также заслуживает своего исследователя. Однако все данные замечания носят

рекомендательный характер не снижают общего положительного впечатления от диссертации.

Содержание автореферата позволяет считать, что диссертация М. А. Шляхтунова является завершенной научно-квалификационной работой, выполненной лично автором. В ней содержится решение новой научной задачи, имеющей важное значение для исторической науки.

Диссертация «Роль Ладожской военной флотилии в обороне блокадного Ленинграда (1941–1944 гг.)», на основе которой написан автореферат, отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., соответствует научной специальности 07.00.02 – Отечественная история, а соискатель Шляхтунов Михаил Андреевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Профессор кафедры культурологии
ФГБОУ ВО «Московский педагогический
государственный университет»,
доктор исторических наук

А. А. Шевцова

Автор отзыва: доктор исторических наук Шевцова Анна Александровна.

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский педагогический государственный университет».

Должность: Профессор кафедры культурологии.

Почтовый адрес: 119991, Россия, Москва, ул. Малая Пироговская, дом 1, строение 1.

Телефон: 7 (495) 438-23-31.

E-mail: aa.shevtcova@mpgu.su

31.05.2021

